

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel Beckserek, Obilteva (Zápolya) u. 1 Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgönyeim: Torontál, Veliki Beckserek	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjszabás szerint Megjelenik naponta délelben	Ára 1 Din

Kizárják a radikális-pártból Rankovity képviselőt.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Beograd, szept. 18.

Ismeretes még Rankovity Mihály falusi radikális képviselő ellenzékeskedő magatartása, aki a pártegység megvitásánál azután váratlanul behódolt klubjának és feladta az addig folytatott különakcióját. Ujabb Rankovity ismét több olyan ügybe keveredett, amely a pártfegyelmet rovására irányuló bonyodalmakhoz vezetett, amiért is magatartásával magára vont klubjának haragját. Hír szerint — a radikális-párt parlamenti klubja most rövid uton kíván megszabadulni a kellemetlenkedő képviselőtől és a legközelebbi plenáris ülésén javasolni fogja a pártból való kizárását.

A csongrádi bombamerénylet tárgyalása.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Szolnok, szept. 18.

A csongrádi bombamerénylet mai tárgyalásán Piroksa János átmeneti viszonybeli főhadnagy, festőművészt hallgatták ki. Kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek és részletesen előadja, hogy a merénylet napján György nevű öccsével otthon tartózkodott. Semmiféle megbeszélésben nem vett részt. A merényletről nem tudott. Majd elpanaszolja, hogy Szegeden a vizsgálóbíró olyat vett be a jegyzőkönyvbe, amit ő nem vallott. Mikor ezért a jegyzőkönyv aláírását megtagadta, legazemberezték.

Fülpönek a vallomása, amely ő ellene szól, valótlan. Az elnök felvassa ezután vallomási jegyzőkönyveit, amelyek megegyeznek mostani vallomásával.

A következő vádlottak Sági János és Sági Rókus semmi újat nem tudnak és ártatlanságukat hangoztatják. A délelőtti tárgyalás ezzel véget ért.

Megállapították Erzberger gyilkosának személyazonosságát.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Budapest, szept. 18.

A törvényszék Töreky-tanácsa ma zárt ülésen megállapította, hogy a kiadatási fogságban lévő Förster Henrik azonos Schulze Henrikkel, Erzberger állítólagos gyilkosával.

A törvényszék a kiadatásra vonatkozó iratokat indítványtétel végett áttette az ügyészséghez.

Radicsék maguk határoznak az új miniszterek személye fölött.

A kombinációk szerint tárcát cserél két miniszter. — Jogegyenlőséget hirdet a horvát paraszt-párt.

— A „Torontái” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, szept. 18.

A politikai élet érdeklődésének homlokterében mai nap is a horvát paraszt-pártnak a kormányba való belépése állott. A Radics-párt döntő elhatározása újabb lépéssel vitte előre a szerb-horvát közeledés évek óta vajdó kérdést. Amint előre látható volt, az engedékenységet meghozta gyümölcsét, a megegyezés érdekében megkezdett tárgyalások eredménnyel folynak s máris a befejezésük felé közelednek.

Radicsék belépése a kormányba most már eldöntött tény, s csak a részletkérdések megvitásának munkája maradt hátra. Ez a körülmény sem fogja azonban hátráltatni a kormány működését, mert a minisztertanács azon van, hogy még e hét folyamán feltétlenül rendezze a kérdést. Ebben az esetben a jövő hét elején betöltik a jelenleg üresedésben lévő tárcákat és a kormány teljes összetételében foghat hozzá az együttes munkához.

A legújabb értesülések szerint a horvát képviselők a következő tárcákat vállalják: Maček dr. — a törvényegységsítő minisztériumot, Predavec — az agrárreform-minisztériumot, Kosutics mérnök — az erdő- és bányászati minisztériumot, dr. Krnjevic Juraj — a szociálpolitikai minisztériumot.

Vesenyak, a jelenlegi agrárreform-miniszter — a kombinációk szerint — a vallásügyi tárcát, dr. Behmen szociálpolitikai miniszter

pedig az egészségügyi miniszteri széket kapná cserébe.

A kormány tagjai a horvát képviselőkkel folytatott tárgyalások során nem érintették a kérdést, kiket óhajtja a párt betölteni az átengedett miniszteri székeket, a személyi vonatkozásokat szándékosan engedték át Radicséknak, mivel ők tudják legjobban, melyik képviselőjük felel meg leginkább a rendelkezésre álló reszortok betöltésére.

Az ellenzék részéről még mindig éles támadások hangzanak el a kormány, főképpen pedig Radicsék ellen s azt állítják, hogy a horvátoknak főcéljuk a választások kiírása és vezetése, hogy aztán megerősödjék foghassanak újra hozzá régi politikájuk folytatásához.

Zágrebi jelentés szerint a horvát köztársasági paraszt-párt ma délelőtti konferenciát tartott Zágreb-ban, amelyen Maček és Predavec referáltak a Beogradban vezetett tárgyalások eredményéről és a kormányba való belépést illető ügyekről. Az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy a kormányhoz való nyílt csatlakozással egyúttal éreztetni kell a közvéleménnyel, a nyilvánossággal, hogy ezentul nem léteznek Dunán és Szávántuliak és szerbiaiak, hanem egyenlő jogokkal, köteleességekkel felruházott polgárok, akiknek egyaránt kötelességük a demokratikus és szabadelvű kormányt engedelmeskedni.

A robottörvényt végérvényesen megszüntetik.

Beograd, szept. 18.

A múlt évben, mint ismeretes, bevezették a közmunkaerő törvényt, amely természetbeni hozzájárulást vagy pénzbeli megváltást írt elő minden polgár részére. A robottörvény középkori rendelkezései sok tekintetben kivihetetlenek voltak,

éppen ezért végrehajtási rendeletét még a télen felfüggesztették.

Az építészeti minisztériumban most — értesülésünk szerint — törvényt készült, amely a közmunkaerő törvényt végérvényesen megszünteti.

Meggyilkolták az olasz nép-párt vezérét?

Róma, szept. 18.

Egy eddig meg nem erősített távirat szerint a fascisták don Luigi

Struzzót, a nép-párt vezérét meggyilkolták. A távirat a hirt fenn-tartással közölte.

A spanyolok kiűrték Marokkót.

A „Torontái” tudósítójának távirata

London, szept. 18.

A Times jelelenti Tangerből, hogy a spanyol direktórium haladéktalanul tárgyalni kíván Abd el Krimmel. Spanyolország feladná Marokkó nagyrészét és elismerné a szultánt.

Ezzel ellentétben a rifkabilok feltevélei ezek: a spanyolok csupán Ocutát, Melillát, Alhucemast és a Gomera-szigetet tartásuk meg. Ismerjük el a Rifkabilok függetlenségét és fizessenek kártalanítást és jóvátételt a veszteségeikért, továbbá váltságdíjakat a spanyol foglyokért és hogy száműzhessék a spanyolokkal szövetséges törzsfőnököket.

A Times vezércikkben fejti ki, hogy a spanyolok kénytelenek elfogadni a Rifkabilok feltevéleit.

Az angol intézőkörök felfogása szerint, a marokkói helyzet bármilyen megváltoztatása, csupán Anglia, Franciaország és Spanyolország közös konferenciáján intézhető el.

A német szocialisták Német- országnak a Népszövetségbe való belépése mellett.

A „Torontái” tudósítójának távirata

Genf, szept. 18.

Breitscheid német szocialista, aki Genfben időzik, egy intervjuban a következőket mondotta:

„Pártomnak az az álláspontja, hogy Németországnak mielőbb be kell lépni a Népszövetségbe. Nem vagyunk azonban hajlandók a belépéskor kijelenteni, hogy csak mi vagyunk bűnösök a háború felidézésében. Nem tartom szerencsés dolognak, hogy Strezemann fölvetette a háborús bűnösség kérdésének jegyzékkel való elintézését — valószínű, hogy Strezemann ezért le is fog mondani.

Breitscheidnek az a felfogása, hogy a Népszövetségnél jelenleg tárgyalás alatt álló garancia-paktum elsősorban Németország ellen irányul. Ezért lenne fontos a Népszövetségbe való minél hamarábbi belépés. A katonai ellenőrzés tárgyalásánál is fontos lenne, ha Németország már helyet kapott volna a tanácsban. Breitscheidnek az a meggyőződése, hogy a békeszerződéseket idővel enyhíteni fogják. Különösen a kisebbségek sorsát.

A kaukázusi harc. Rigából jeleltek, hogy a szovjet Dudjeni tábornokot a Kaukázusba rendelte a georgiaiak ellen meginduló offenzíva főparancsnokául.



Bethlen meg van elégedve a genfi eredménnyel.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Budapest, szept. 18.

Bethlen Genfől bizaérve, kijelentette, hogy a legjobb impressziókkal tért meg. Teljesen jogosnak tartja az ország szempontjából az optimizmust.

Amerika elnökjelöltjei.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Newyork, szept. 18.

Az elnökjelöltek névsora most már teljes és a következőkből áll: Coolidge, Lafolette, Dawes, Fario bankár, Foster kommunista, Nations Kukluxkan-párti, Wallace gyáros és Johns ácsmester.

Fogyóban a születések — csökkennek a halálozások.

Kevesebb az idén a házasság.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, szept. 19.

Valaha, nem is olyan régen, oszhasem képezett problémát, legalább is nem olyan nagy kérdést, mint ma, milyen mértékű utánpótlás van az elhaltak helyébe, milyen arányt értek el a születés rubrikái. Az anyakönyvi hivatal ma az emberiség sorsáért aggódók figyelmének középpontjába került, akik időről-időre adatokat kérnek, összeadnak, kivonnak és megállapítják ebből, hogy fogyóban vagy növekedésben van a lakosság száma, következtetéseket vonnak le, kelle-reszketünk az emberiség jövőjéért, vagy pedig a nyugodtság érzetével eltelten tekinthetünk végig az utnak induló generáción.

Érdekes megfigyelni a beeskereki anyakönyvi hivatal kimutatását. Néhány év előtt még a születések száma alulmaradt a halálozásoknak, vagyis a város lakosságának lélekszáma csökkent és növekedés csak a beköltözőkkel állott be. A múlt esztendőben és az idén azonban már kedvezőre fordult a statisztika, mely valahogy egyformára billentette a születések és halálozások mérlegét. Az 1923-as évben szeptember 15-ikéig hatszázhetvenegy volt a születések száma, ezzel szemben ötszázhatvanöt halálozás történt. A folyó évben ugyancsak szeptember 15-ikéig hatszázharmincötven mondta bucsút ennek az árnyékvilágnak. A múlt évvel összehasonlítva, a városban hatszáznyolc ujszülöttel kevesebb indult neki a rögös életnek és harminccal kevesebb hunyta be szemét örök pihenésre.

A szerelem terén is csökkenést jelez a hideg számsor. (Ezt azonban nem merjük pontosan állítani, mert — hátha házasságon kívül bonyolódik le a különözet.) A múlt évben százhatvanhat pár vette magára Amór és Hímen rózsaláncait, az idén pedig csak százharminchárom pár mondotta ki a boldogító igen-t. Beeskereken tehát negyvenhárom párral, tehát nyolcvanhat személyel kisebb a boldogok (vagy talán a gondtalanok) tábora.

Feljelentés dr. Jankovity közlekedésügyi miniszter ellen.

A vád szerint közel száz millió dinárral károsította meg az államot.

— A „Torontál” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, szept. 18.

Hiteles helyről szerzett értesülés szerint a kormány energikus vizsgálatot folytat le a radikális miniszterek ellen, megállapítja az esetleges visszaéléseket és a felszínre kerülő adatok alapján megteszi a feljelentést.

Markovity Lázár dr. volt igazságügyi miniszter feljelentése után tegnap Jankovity Velizár dr. volt közlekedésügyi miniszter kiadatását kérték a szkupstinától. A Jankovity elleni feljelentés négy vádpontot tartalmaz, melyeknek mindegyike súlyos visszaéléssel terheli a volt közlekedésügyi minisztert.

Az első pont szerint különféle koncessziókat adott egy „Putnik” című közlekedésügyi ügynökségnek, amivel nem kevesebbel, mint hét millió dinárral károsította meg az államot.

A második pont azt állítja, hogy az Orientális vasut megvételével, amire Jankovity birta rá a kormányt, nyolc millió dinár veszteséget okozott a kincstárnak.

A harmadik vád, hogy nemlétező vagonokat adott magánkezekben lévő vasuti műhelyeknek kijavításra, amivel kilenc millióval könnyített az államkasszán.

És végül a negyedik pont szerint olyan magánvállalatokat is foglalkoztatott, amelyek jóval drágábbak voltak az államiaknál. Ezzel a bródi vasgyár negyvenöt millió, a szmederevói huszonkét millió, a szuboticei pedig tizenöt millióval többet keresett az állam rovására.

Hírlik, hogy rövidesen feljelentést tesznek dr. Kojity volt közlekedésügyi miniszter ellen is, akit hasonló visszaélésekkel vádolnak.

Mikor a csendőr is bucsút ül...

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, szept. 19.

A „Torontál” keddi számában megírtuk, hogy a muzsljai bucsu békéjét éjfél tájban véres esemény zavarta meg, melynek szenvedő hőse Juhász Illés községi albiró, cselekvő alanya pedig a beeskereki csendőrparancsnokság egyik szolgálatban lévő csendőre. A rövid ideig tartó tusa előzményeit és lefolyását rövidesen érintettük, mert nem állottak megbízható adatok a birtokunkban, most azonban, hogy szemtanuk szájából halljuk az esetet, igyekezzünk tisztázni annak minden részletét.

Délután három órakor érkezett ki muzsljára a beeskereki csendőrparancsnokság járőre, hogy a bucsu tartama alatt a csendre és rendre ügyeljenek. Az egyik csendőr, bizonyos Rudolf nevű, úgy látszik nem, nagyon tartotta tiszteletben a szolgálati szabályzatot, mert annak előírását semmibe véve, a kellenél többet ivott a vendéglős tüzes borából. Kilenc órakor már széles jó kedve kerekedhetett, mert fegyvert, sőt még a sapkáját is hátrahagyva, a táncterembe ment, ahol a fiatalság közé keveredett. Az elfogyasztott ital hatása alatt mulatója oly hangos volt, hogy a legények elhallgatták a zenét azonnal a szándékkal, hogy a termet elhagyják. Alig rendelkeztek azonban ilyen értelemben, a feldühödött csendőr máris bekötött a legényekbe és káromkodásába holmi családi vonatkozásokat vitt bele. Ezzel azonban nem elégedett meg, hanem tetel is bizonyoságot akart tenni képességeiről és háromszor egymásután berugott lábával a megrémült bögös ártatlan hangszerébe.

A legények, a magáról és a szolgálatáról most már teljesen megfeledkezett csendőrt betuszkolták az egyik mellékszobába és rázárták az ajtót. Röviddel ezután feltűnt a teremben a többi csendőr, akik közül az egyik ki-zabadiította társát. Amint az kiért a szobából, magához vette fegyverét és vadul nekironított először egy fiatal leánynak, akit hátra vágott, azután pedig az ajtóban álló albiróhoz sietett, akitnek egy hatalmas pofont mért le, majd a primásnak támadt neki és puskatussal agyba-főbe verte. Amikor a zenész összeesett, dühében néhányszor az asztalra vágott, amely az ütések folytán összetört. Ennyivel sem elégedett meg a megrémült óra, hanem az albiró felesége elé sietett, akit ököllel ütött és rugott, ahol éppen érte. Az albiró a csendőr garázdalkodását nem nézhette tovább tétlenül, megragadta és háromszor egymásután a padlóhoz vágta. A részeg csendőrt társai meentették ki kényelmetlen

HIREK

— szeptember 19.

Változás a jegyzői karban. A belügyminiszter Vidakovity Vladát Bótosra jegyzőnek nevezte ki.

Megszűnt a wieni sztrájk. Wienből jelentik, hogy a munkások bizalmiférfiai elfogadták a munkaadók ajánlatát, amely a minimális béreknek husz, a többieknek tíz százalékkal való emelését jelenti. A munkások holnap már megkezdik a munkát.

Izr. istentisztelet. A péntek esti izr. istentisztelet további intézkedésig este 6 órakor veszi kezdetét.

Dr. Moser a jogászok kongresszusán. Beogradból jelentik: Dr. Moser János német-párti országgyűlési képviselő az este Zágrebba utazott, hogy résztvegyen a jogászok kongresszusán.

A demokrata-klub ülése. Beogradból jelentik: A demokrata képviselői-klub esütörtök délután ülést tartott, amelyen különféle pénzügyeket intézett el.

Műkedvelők színháza. A beeskereki műkedvelők folyó hó 20. és 21-én megismétlik az oly nagy sikert aratott három egyfelvonásost. Jegyek már kaphatók a „Kugler”-féle vegytisztítóban (Fő-utca).

Sikkasztó banktisztviselő. Budapestről jelentik, hogy Lipovitz Jenő a Hitelbank tisztviselője ötven millió korona sikkasztása után megszökött.

A Munkások Rokkant- és Nyugdíjgyűlése szeptember havi választmányi ülése f. hó 21-én, vasárnap délután 2 órakor lesz. Kéretnek a választmányi tagok teljes számban és pontosan megjelenni, mert a napirenden lesz egy igen fontos pont, a szuboticei központ 1923. évi jelentése is.

Olaszország új szenátorai. Rómából jelentik, hogy a legközelebb ki-nevezendő szenátorok között emlegetik Puccinit és Mascagnit.

A dinár emelkedése folytán mélyen leszállított árak harisnyákban, kötött és szövött árukban és rövid-áru cikkekben. Ne mulassa el szükségletét beszerezni Klein Jenő lerakatában, Lavoslav Trebicsnél, Veliki Beeskerek, Alekszandrova (Fő) utca 12 szám.

Értesitem a t. fogyasztóközönséget, hogy a közismert lakásinség folytán ideiglenesen eltávoztam a város területéről. Azonban az általam készített teasütemények ezentúl és naponta frissen kaphatók és pedig: Radanec és Delfel, Erczegán és Somogyi, Vlainity és Todorovity, Doroszlovac i Sin és Lévy Nándoné üzletében. A t. közönség további szíves pártfogását kéri Pencz Károly, cukrász.

Speciál írógépjavitó műhely: Hirsch Aladár — vigyázat! — a Dungverszki-sörgyár főbejáraival szemben. Írógépek jókarban tartását elvállalja. Telefon 86.

Vas- és témföntvényeket Krausz-nál, Veliki Beeskerek. — Telefon szám 329.



Schicht

Az eredeti 875g Schicht-szappan

a „Szarvas” védjeggyel mindig a legjobb volt, az lesz és mindig az marad.

Figyelem a Schicht névre és a „Szarvas” védjegyre.

helyzet

szerűl

Az all

ujlag t

örrel. D

hász lé

ragadta

másik c

azonban

csendő

szurony

sótesté

ugrott

lést szer

Kiván

goru

milyen

égnék.

részeg

hogy a

helyzetéből. Juhász Illés könnyebb sérülést szenvedett az arcán.

Az albiró később a vendéglő előtt újólal találkozott a „mulató” csendőrrel. Dühében most már maga Juhász lépett fel támadólag. Torkon ragadta és a falhoz szorította, egy másik csendőr erőyes felszólítására azonban ismét elengedte. Amint a csendőr megkaparította fegyverét, szuronyával beledöfött Juhász alósótestébe. Szerencsére az albiró elugrott s így csak könnyebb sérülést szenvedett.

Kívánatos, hogy a hatóság szigorú vizsgálatot indítson, mert milyen tekintélye legyen a csendőrségnek, ha szolgálatban lévő tagja részeg és garázdálkodik, ahelyett, hogy a rendre vigyázna.

Halálos vasúti karambol Aradon.

Arad, szept. 18.

Szerda reggel a legteljesebb pontossággal — 6 óra 35 perccor — robbogott be a 201. számú bucaresti gyorsvonat az aradi állomásra. A mikor a gyors megjelent a viaduktnál, az állomás személyzete rémülettel figyelte fel, mert a gyorsvonatból vészjelek hangzottak. A vonat az állomásba érkezve, egyáltalán nem fékezett, hanem hetven kilométeres gyorsasággal száguldott el az állomás épülete előtt. Néhány pillanat még és megtörtént a katasztrófa. A teljes sebességgel rohánó gyorsvonat összeütközött a raktárépület előtt veszteglő tolató mozdonyal.

A perronon lévők a rémülettől lenyűgözve siettek a katasztrófa színhelyére. Ott rémületes látvány tárult eléjük. A gyorsvonat szerelőkoecijához kapcsolt podgyászkoecinak az ütközési keresztültörték a következő I. és II. osztályu koeci perronját és azt teljesen összeroncsolták. A podgyászkoeci kisiklott. Az ösötört személykoecisból fájdalom nyögések és segélykiáltások hallatszottak.

Hamarosan megállapították, hogy az összeütközésnek egy halottja és hét súlyos sebesültje van. A szerencsétlenség tragikus áldozata Asztalos József 30 éves békéscsabai építész mérnök. A legsúlyosabb sebesült Scherhoffer Lipót lippai kereskedő. Súlyosan sérült még Dénes József budapesti férfitisz, Balogh Jenő vasúti ellenőr, Csővágó István vasúti irodatiszt és Schultz Albert vonatvezető.

TÖZSDE

Szeptember 18

Beograd. (Zárlat.) London 320, Páris 387, Newyork 71-50, Genf 1356, Milánó 315-95, Prága 216, Wien 010, Bukarest 37-75, Budapest 009, Amsterdam 28.

Zürich. (Zárlat.) Berlin 126, Budapest 68 és fél, Newyork 529, Milánó 2315, Prága 1587 és fél, Wien 7470, Varsó 102 és fél, Szófia 387 és fél, Bukarest 287 és fél, Beograd 732 és fél, Páris 2830, London 2368.

Budapest. (Zárlat.) Beograd 1071—1078, dinár 1051—1073, Bukarest, lei 402—406, Milánó, lira 3380—3400, Newyork 77100—77500, dollár 76600—77100, Páris, frank 4125—4155.

A kovini agrárreform fejleményei.

A község nincsenellenjettől elvették a földet. — Az ideai termés felét kapják karpótlasul.

Beeskerek, szept. 19.

A délbánsági Kovin községnek kétezer hold földje volt a falu határában, mely évről-évre tetemes jövedelmet jelentett és fedezetet biztosított csaknem az összes adminisztrációs és egyéb kiadásokra. A nagyközség rendezett anyagi viszonyait a múlt évben komoly veszedelem fenyegette, mely könnyen felboríthatta volna az eddig megdöntetlennek hitt pénzügyi helyzetét. Az agrárreform ugyanis rátette kezét a nagy jövedelmet biztosító földekre s nem volt az a hatalom, mely a zárlat alól feloldhatta a birtokot. A kétezer holdas termőföldön megjelentek az agrárreform hivatal megbízottai és felosztották parcellákra az agrárreflektánsok között.

Igen ám, csak hogy egy súlyosbíró körülmény játszott közbe, illetve előzte meg a földosztást, melynek likvidálása több mint száz család érdeke. A község ugyanis, még mielőtt sejtelve lett volna a birtok zárlatolásáról, a képviselőtestület határozata alapján szegénysorsu koviniaknak adta ki bérbé kisebb-nagyobb részletekben a kétezer holdas területet, akik azt szorgalmasan meg is művelték és be is vetették. A megmunkált föld elvételével tehát jogosan felvetődött a nagy kér-

dés, mi történik az eddigi bérlőkkel, akik a községgel kötött egyezség szerint egy évi időtartamra megfelelő bér fejében bírják a parcellákat, azokat szakszerűen megművelték és bevetették.

Ez év tavaszán végre, az érdekeltek általános megnyugvására megindultak a tárgyalások az eredeti bérlők és a jelenlegi birtokosok között, hosszú időn át azonban nem vezettek eredményre. Az idegen telepesek ugyanis csak a nyers költségeket akarták megfizetni és a munkabér minimális ellenértékén kívül csak a mag árát óhajtották megtéríteni, ami számításuk szerint holdanként háromszázöt dinárral egyenlő. Ezen egységösszeg elfogadása esetén hajlandóknak mutatkoztak az egyezség megkötésére. Ezzel szemben azonban az eredeti bérlők a feles viszonyt akarták elfogadtatni s oly értelmű egyezséget ajánlottak, hogy a termést felezzék meg. Kérelmüket azzal is indokolták, hogy a föld kivétel nélkül tengerivel van bevetve, melyből az idén rendkívül bő termés várható. Hosszas tárgyalás után végre a napokban minden kérdésben megegyeztek és létrejött a megállapodás oly értelemben, ahogy azt a koviniak kívánták — vagyis megkapják az ideai termés ötven százalékát.

Hétfőn hirdetik ki a Dragicevity — Zsanbünporben az ítéletet.

Kétnapos tárgyalás a pancsevői törvényszéken.

— A „Torontal” tudósítójától. —

Pancsevó, szept. 19.

A pancsevői törvényszék büntető tanácsa tegnap és tegnapelőtt folytatta a nagy port felvert Zsan—Dragicevity-féle bünygy tárgyalását. A vádirat — mint ismeretes — azzal vádolja Dragicevity Lázárt, a pancsevői pénzügyigazgatóság pénztárnokát, hogy az államkasszából Risztity Gyorgye igazgató tudtával és beleegyezésével, háromnegyed millió dinárt adott Zsan Száva aliburnári födbirtokosnak.

A múlt héten tartott két tárgyalási napon a vádlottakat hallgatták ki. Dragicevity — mint annakidején megirtuk — azt vallotta, hogy Risztity Gyorgye pénzügyigazgató tudtával kamatoztatta a pénztár készpénzkészletét. Zsan Száva viszont kijelentette, hogy abban a híszemben vett kölcsönt Dragicevity Lázártól, hogy a felajánlott összeg a saját tulajdona. Végül Risztity Gyorgye volt igazgató úgy nyilatkozott, hogy nem tudott pénztárnoka üzemeiről és Zsan Szávával nem is tárgyalt hitelügyletekről. A többi vádlott a rovancsolást ismerte és kijelentette, hogy a pénztárkészlet hiánytalan voltáról szóló jegyzőkönyveket anélkül írták alá, hogy meggyőződtek volna az állítottak valóságáról.

A vádlottak kihallgatása után még huszonhét tanu vallomását vették jegyzőkönyvbe. Mivel a tanuk kihallgatásával is még néhány rész-

letkérdés tisztázatlan maradt, a bíróság újabb tanukat idézett be.

A tegnapelőtti és tegnapi tárgyaláson a tényállás minden részletét precizírozva látta a bíróság s ezért a tárgyalás bizonyító részét befejezettek nyilvánították. A vádlottak személyi adatait tartalmazó okmányok felolvasása után az ügyész terjedelmes vádbeszédet tartott, amelyben a terheltekre szigorú büntetés kiszabását kérte. A védők viszont felszólalásukban a vád alaptalanságát hangoztatták, másrészt az enyhítő körülmények figyelembevételét kérték.

A bíróság rövid tanácskozás után kihirdette határozatát, mely szerint az ítéletet hétfőn délelőtt kilenc órakor közli nyilvánosan.

SPORT

A BSK vasárnapi játéka elé nagy érdeklődéssel néz a közönség. A BSK-t már alkalma volt a becskerekai közönségnek látni, de akkor még a beográdi sport nem volt azon a nivón, amelyiken ma áll. A közönségnek már akkor is tetszett a BSK játéka, úgy hogy a vasárnapi játék mindenesetre nagyon nivós és tetszetős lesz.

Fábris, a kiváló zágzebi bíró meghívást kapott a 25-én lejátszandó Krakko—Budapest városközi mérkőzés vezetésére.

A jogászok és filozófusok futballmérkőzése. Vasárnap délután ritka sporteseményben lesz része az Obiljity sportpályát látogató közönségnek. Négy órai kezdettel könnyű atlétikai viadal lesz, utána pedig a becskerekai filozófusok és jogászok mérkőzése — már tudnillik futballban — az erejüket. A könnyű atlétikának az a szenzációja, hogy három számban, még pedig a 60 méteres futásban, a távolugrásban és a négy-szer hatvan méteres stafétában nők szerepelnek.

Fél öt órakor kezdődik az érdekesítőnek ígérkező futballmérkőzés, mely felejtethetetlen eseménye lesz az ideai sportéletnek. A matchot Gyurity Koszta dr. gimnáziumi tanár vezeti.

A két csapat felállítására a következő: Filozófusok csapata: Dragutinovity, Ambrózy, Vajda, Vorguesin, Pavelka, Perity, Pogacsni gimn. tanár, Zsvkovity polg. isk. tanár, Bozsiak kereskedelmi iskolai tanár és — vendégképpen a létszám kiegészítéséért Zdelár járásbíró.

A jogászok csapata: Rajity Tima városi főjegyzőből, dr. Balla Emil, Bunity Iván, Markovity Borivoj, Trifunac Bozsidár törvényszéki bíróból, Ignijity Szlavko járásbíróból, Ivanovity Pera, Podgradzki Josif jegyzőből, dr. Vlada Setyerov, dr. Josif Mrkusity és Nesztorov ügyvédjelöltekből áll.

Tartalék: Dr. Zsupunzki Isza ügyvéd, dr. Dosehen Vojszláv bíró, Grba Branislav vármegyei tb főjegyző és Dubokovity S. J. jogász.

A vezetőség közlése szerint dr. Hajduska István vendégszereplése még bizonytalan, Pavlovity Jecó ellenben vendégképpen felajánlotta képességeit.

Jegyek elővételben a közreműködő högyeknél kaphatók.

Őszi és téli modellkalapok

érkeztek. Szövetkabátok, ruhák, gyanju és szövetkosztümök, bluzok, jumperok nagy választékban Filcovasalást és alakítást jutányos árban vállal!

*SZLÁNYI JULIA Velikibecskerek, Nemanjina u. 7. szám. Tunnerház.

INTIM-BAR (volt Bristol)

egy percnnyire a főpostától. :- :-

Az este óta ismét óriási sikereket arat a becskerekai közönség régi kedvenc és becézett művésze

GÖMÖRI SÁNDOR

és partnere ARANKA kisasszony. :- Kórikus és excentrikus táncok. :- Ezenkívül még 10 slágerszám. :- Yass-band. :- Eredeti amerikai italok.

1859

Sötétkéék frakk, sötétkéék szmoking.

Párisi divatlevél.

Páris, szept. 17.

A szezonvég utolsó fellángolása már ez csupán, olyanforma, mint amikor a hervadásnak indult szépasszony utoljára veszi fel vörös selyem ruháját, bucsuzól élete nyaratól. Maga a nyár sem hozott sok ötletet és változatosságot a férfidivat terén s ami kevés újítást produkált a divat, az már inkább csak megfejezése a szezon divatjának.

A régi raktáron maradt sima bőrveteket préselés segítségével igyekeznek „újra” varázsolni s az eddigi sima esattra itt-ott monogrammot gravíroztatnak azok a gavallérok, akiknek egyéb módjuk nincsen arra, hogy „érerbe vessék” a nevüket.

A sétabotok vastagok, jórészt bambusz nádából készülnek s egyszerű hálása a bottó.

A régi Rómában könnyebb veretű gyűrűket viseltek a divat hőcölői nyáron, míg téljöttén a súlyosabb ötvözetű gyűrűk kerültek elő a cézellált ezüst vagy arany piperekazettából.

A halódó szezonvégnek csupán még egy kuriózumáról, a strandkosztümről kell beszélnünk. Vékony, szürkéskéék anyagból készül a pyjamára emlékeztető aneug, széles, fehér posztó gallérral s ugyanilyen szövetsből áll a felgyürt kezélő s a keskeny öv is. Az öltözéket fehér, nagyperemű, elől felesapott, ugynevezett burkálap egészíti ki.

Ósztól kezdve divatos lesz a sötétkéék frakk és a sötétkéék szmoking. A fekete szövetsből készült estélyi öltözetek ugyanis a villanylámpák fényénél szürkés árnyalatot mutatnak, ezért eszelték ki az angol frakkszövetgyárosok ezt a korszakos újítást. A férfidivat terén egyébként még egy jelentékeny változást hoz ránk az ősz. Divatos lesz a kétsoros ruha, a kétsoros felöltő és télikabát s aki estélyi alkalmakor utolsó divat szerint óhajjt öltözködni, az kétsoros fehér mellényt ölt magára. Estélyi öltözékhez természetesen fehér inggomb dukál.

A zefringeknek bealkonyult. Éppen így a poplin-nak is. Az idén inkább a trikolín-t és a dejallaineanyagokat veszik. Ezek úgy néznek ki, mint a selyemingek és a viseletük is éppen olyan kellemes.

Puha nyuláször kalapok világos színekben s női selyemanyagból, különösen maroccin-ból, valamint a sötét selymekből készülő nyakendők egészítik ki a divatos férfi garderobját.

A két frakttól kezdve, ilyen inggombjai s inggondjai vannak az angol és francia divatozó férfiaknak, miálatt bennünket a kenyérgondok örölnék s okoznak nyugtalan napokat, álomnélküi éjjeleket...

Az Aller képes családi lapja a legmodernebb és legérdekesebb illusztrált lap. Igazi családi lap, emellett azonban friss ötleitű, az egész világ érdekességeit, az emberiség minden problémáit felölelő ujság. A komoly gondolkodó férfi, az asszony egyaránt talál benne magának való témát, emellett a

gyermekvilág tudásszomját és érdeklődését is szolgálja. Nagy, negyven oldal terjedelmű lap, száznál több illusztrációval, köztük sok szép színes érdekes képpel. Tartalma mindent felölel. Számos érdekes elbeszélést, sok tudományos cikket s amellett kacagató illusztrált amerikai stílusú humort is nyújt. Minden tekintetben figyelemre méltó páratlan illusztrált lap ez, amely gazdag tartalmához

és nagy terjedelméhez képest a legolcsóbb képes ujság. Az ára mindössze 10 dinár. Eddig 19 száma jelent meg a lapnak egyre fokozódó érdeklődés mellett. A lap kapható az Orientnél s ugyanitt raktáron megszerezhető a lap összes régebbi számai, úgy hogy akinek valamelyik szám hiányzik, az Orientnél bármikor megkaphatja. Ismételtent ajánljuk a lapot mindenki figyelmébe.

Pécs—szabolcsi

kétszermosott kovácsszén

durva- és aprószén vagon-tételben azonnali szállításra kapható.
Haas Imre és Társai cégnél V. Becskerek

Sürgöncim : Material.

Telefon : 288.

Szolidan épült, kifogástalan állapotban lévő, jó fekvésű, szép egyemeletes 1840

háza

két nagyon nagy, modern lakással (az egyik lakás azonnal beköltözhető) és egy udvari lakással, szép virágos kerttel, nagy konyhakerttel stb., stb. jutányos áron eladó. — Érdeklődők forduljanak „Becskerek” modern ház 1000. sz.* jelige alatt e lap kiadóhivatalához.

Allandóan raktáron van és kívánságára hazhoz szállítjuk a következő napilapokat és folyóiratokat:

Szerb nyelven:		Francia nyelven:		Die Kunst 50—	
Vreme	1—	Le Temps	4—	Wild und Hund	15—
Politika	1—	Le Petit Parisien	4—	Deutsche Jägerzeitung	10—
Zabavnik	2—	Le Matin	4—	Westermanns Monatshefte	50—
Ilustrovani List	3-50	Le Journal	4—	Wiener Bilder	6—
Obzor	1-50	Journal des Debats	4—	Das Interessante Blatt	6—
Veselo Novine	1—	L'Humanité	4—	Olasz nyelven:	
Dom i Svijet	7-50	Le Sourir	12—	Corriere della Sera	4—
Koprive	3—	Journal Amusant	10—	Il Piccolo	4—
Zagrebački Sportiski List	3—	La Vie Parisienne	12-50	Divatlapok:	
Comoedia	4—	Illustration	25—	Die Schöne Wienerin	12—
Sport	4—	Paris Plaisir	20—	Record	12—
Magyar nyelven:		Angol nyelven:		Toute la Mode	40—
Torontál	1—	Daily Mail	4—	Wäsche- und Handarbeitzeitung	10—
Bácsmezei Napló	1-50	Német nyelven:		L'Elegante	25—
Délbácska	1-50	Zagreber Tagblatt	2—	Die Dame	30—
Világ	5—	Elegante Welt	25—	Blatt der Hausfrau	8—
Esti Kurir	4—	Neue Freie Presse	5—	Wiener Mode	15—
Pesti Tőzsde	10—	Neues Wiener Journal	5—	Chiffon	25—
Tőzsdei Hírlap	3—	Neue Zeit	1—	Grande Mode	45—
Aradi Közlöny	2—	Temesvarer Volksblatt	2—	Juno	55—
Autó		Reigen	30—	Star	60—
Egyenlőség	8—	Sport im Bild	25—	Modenwelt	15—
A Szellem	15—	Die Börse	10—	La Vraie Mode	16—
Borszem Jankó	8—	Fliegende Blätter	6—	La Coupe Exquise	50—
Színházi Élet	15—	Ost und Süd	4—	Praktische Berlinerin	12—
Tolnai Világlapja	15—	Moderne Welt	20—	Paris Mode	30—
Fülibusz	6—	Das Illustrierte Blatt	6—	Paris Elegant	40—
Nemzeti Sport	3—	Die Fackel	30—	Időszaki füzetek:	
Sportihírlap	4—	Lustige Blätter	8—	Nick Carter	5—
Jugoszláv Sportélet	4—	Meggendorfer	6—	Buffalo Bill	5—
Caviár	3—	Die Woche	14—	Indián történetek	4—
Ma Este	15—	Junggeselle	25—	Ullstein: Die span-nenden Bücher	10—
En Ujságom	6—	Fussball	10—	Ullstein: Romane	20—
Magyar Lányok	8—	Der Kicker	8—	Kronenbücher	16—
Uj idők (kettős füzet)	20—	Berliner Ill. Zeitung	7—		
Az Ojság	5—	Hamburger Ill. Zeit.	4—		
Pásztortűz	15—	Jugend	20—		
Aller képes családi lapja	10—				

Árak dinárban értendők (V. = vasárnap szám)

Ezekon kívül kívánságra bármely napilap és folyóirat nálunk eredeti áron kapható.

„Orient“

hírlapterjesztő vállalat V. Becskerek, Aleksandrova u. 5.

Hirdetéseket felvesszünk eredeti kiadóhivatali áron a világ bármely lapja részére.

1458

Városi árvaszék Velikibecskerek.

996/924. árv. sz.

XXXVIII.

Hirdetmény.

A városi árvaszék f. é. szeptember 21-én délelőtt 9 órakor a városi árvaszék irodájában nyilvános árverésen bérbeadja a velikibecskereki határban fekvő 1 hold 370 □-ölnyi szántóföldet, amely a gyengeelméjű Gombár Erzsébet tulajdonát képezi, egy évre és pedig 1924. évi október 1-től 1925. évi október 1-ig.

A feltételek naponta délelőtt 9-től 11 óráig a városi árvaszék irodájában betekintheők.

Velikibecskerek, 1924 szept. 9-én.

Alekszity, elnök.

Városi árvaszék Velikibecskerek.

1085—924. árv. sz.

XXXIX.

Hirdetmény.

A velikibecskereki városi árvaszék f. évi szeptember hó 21-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverés útján bérbeadja k. Szevity Mita tulajdonát képező és a velikibecskereki határban fekvő 14 hold szántóföldet egy évre. A bérlet 1924 évi október 1-től 1925 évi október 1-ig tart.

A feltételek a városi árvaszék irodájában naponta 9—11 óráig betekintheők.

Velikibecskerek, 1924. évi szeptember hó 10-én.

Alekszity, elnök.

Polgármesteri hiv. Velikibecskerek.

22782/924. sz.

XL.

Kioszkok építésére alkalmas helyek bérbeadása.

11 kioszk építésére alkalmas terület bérbeadása céljából a harmadik szobeli árverés folyó évi szeptember 30-án délelőtt 11 órára tüzetik ki a polgármesteri hivatalban.

A feltételek naponta délelőtt 9-től 11 óráig a városi számvevőségél betekintheők.

Velikibecskerek, 1914 szept. 10. én.

Alekszity, polgármester.

Két szobából és konyhából álló lakását elcserélné

fiatal házaspár egy szoba, konyha és kamrából álló lakással a város bármely részében.

Bővebbet Piking ügyöknél.

Gyakorlott 1855

munkásnőket

felvesszünk.

Elő velikibecskereki szappan- és gyertyagyár.

Jó házból való fiu

fizetéssel vagy teljes el látással azonnal beléphet

László és Pantovic

vegyeskereskedésben, Zsitni trg (Buza-tér).

1837